

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, ФИНАНСОВОГО ОЗДОРОВЛЕНИЯ И ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ В БЮДЖЕТ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

В Налоговый и Бюджетный кодексы РФ внесены соответствующие поправки – с января 2007 года они вступают в силу. На совещании комиссии по вопросам развития регионов Северного Кавказа Дмитрий Козак заявил: «Необходима дифференциация степени самостоятельности регионов в зависимости от степени развития регионов». Действующий Бюджетный кодекс предусматривает, что если регионы сами не могут выполнить свои обязательства и свой бюджет, то ситуацию начинает контролировать федеральный центр. Однако процедура контроля со стороны федеральных органов технически еще пока не определена. В то же время полпред президента в ЮФО пояснил: «Любой регион может освободиться от времен-

ной финансовой администрации, приняв решение либо о полном отказе от дотаций, либо о значительном их сокращении».

Сложившаяся ситуация определяет потребность каждого региона РФ более плотно работать и выявлять возможности увеличения бюджетных поступлений, вести мониторинг и контроль за финансовым положением субъектов предпринимательства, процессами банкротства, решать задачи по обеспечению экономической независимости и безопасности территории.

За период с 1988 года по 2006 год по Республике Адыгея прошли десятки банкротств ведущих предприятий промышленности и АПК, основных поставщиков бюджета территории. Банкротство прошли бывшие флагманы РА: ОАО «Спиртзавод «Майкопский», ОАО «Винно-водочный завод «Майкопский», Майкопский пивзавод, ОАО консервный комбинат «Адыгейский», Майкопская кондитерская фабрика, ОАО «Молзавод «Шовгеновский», мясоперерабатывающий завод ОАО мясокомбинат «Лы-Чэт-Нэкуль», мебельная фабрика «Дружба» и многие другие. Только в АПК – это десятки дел о банкротстве крупных сельхозтоваропроизводителей РА. Часть из этих предприятий, особенно в АПК и перерабатывающей отрасли, до сих пор не нашли нового достойного собственника и не обеспечивают ни рабочими местами, ни финансовыми поступлениями в бюджет РА. При этом, восстановлена платежеспособность у единиц. Более 97% дел, принятых арбитражным судом РА к производству, закончилось банкротством и дальнейшей ликвидацией с увольнением коллектива предприятий, что создало для исполнительной власти республики серьезные проблемы социально-экономического характера, привело к развалу производства и нанесло как тактические, так и стратегические потери в бюджет республики Адыгея.

По итогам работы 2005-2006 гг. финансовое положение многих предприятий РА желает быть лучше, немало предприятий в АПК являются практически банкротами или переходят из одного банкротства в другое. До сих пор в стадии банкротства спиртзавод «Майкопский», Пивзавод «Майкопский», колхоз «Победа» Шовгеновского района, СПК «Кирова» Гиагинского района, Гиагинский консервный завод и многие другие от судьбы которых зависит как бюджетные поступления, так и ряд серьезных проблем социально-экономического характера на местах. Под угрозой или уже в стадии банкротства немало предприятий ЖКХ РА. Как яркий пример, банкротство одного из крупнейших предприятий ЖКХ РА – в г. Майкопе. Арбитражная практика и материалы многих серьезных СМИ РФ предупреждают о новой волне рейдерства в РФ («недружественных поглощений предприятий»), то есть нового передела собственности.

От решения обозначенных проблем напрямую зависит экономическая и социальная безопасность республики Адыгея.

Ведущие регионы страны (Москва, Краснодарский край и др.) с целью защиты своих интересов, выражающихся в обеспечении поступлений средств в бюджет по долговым обязательствам предприятий банкротов, контроля социально-экономического положения на местах, не допущения фиктивных и преднамеренных банкротств в важных для региона предприятиях, уже давно создали в составе своих правительств управления по экономической безопасности, финансовому оздоровлению и банкротству.

К примеру, управление по финансовому оздоровлению и банкротству департамента по финансам, бюджету и контролю Краснодарского края создано в соответствии с постановлением главы администрации Краснодарского края от 08.08.2002 года №866. Основной целью работы Управления является повышение эффективности экономики, выявление резервов и увеличение доходной части бюджета путем применения мер по защите экономических интересов края, финансового оздоровления, досудебной санации и реализации процедур банкротства предприятий. Для достижения поставленной цели управлением определен круг первостепенных задач, которые делятся на следующие блоки:

Экономический блок: создание эффективной схемы работы с предприятиями-банкротами Краснодарского края с целью оперативного воздействия и регулирования процессов, происходящих на этих предприятиях, наличия объективной информации о состоянии хозяйствующих субъектов, имеющих тенденцию ухудшения своих экономических показателей; содействие наполняемости доходной части бюджета Краснодарского края и формирование благоприятного инвестиционного климата на Кубани за счет финансового оздоровления предприятий.

Правовой блок: обеспечение взаимодействия и разработки правовых актов, регламентирующих работу органов исполнительной и законодательной власти при решении вопросов, связанных с финансовым оздоровлением и банкротством предприятий Краснодарского края; представление интересов администрации Краснодарского края в делах о несостоятельности (банкротстве) в Арбитражном суде.

Приоритетными направлениями деятельности Управления являются: разработка методик проверок предприятий по территориально-отраслевому принципу; усиление работы по выявлению случаев преднамеренного и фиктивного банкротства; организация работы с муниципальными образованиями и отраслевыми департаментами по определению предприятий различных форм собственности, значимых для экономики края, не только находящихся в различных процедурах банкротства, но и имеющих неустойчивое финансовое положение; разработка мер по упорядочению работы на предприятиях, являющихся "отсутствующими должниками"; разработка и внедрение комплекса мер, направленных на решение проблем, связанных с некачественным оказанием аудиторских и оценочных услуг недобросовестными консалтинговыми компаниями.

С целью исключения развития негативных тенденций, выраженных в ухудшении финансово-хозяйственной деятельности предприятий, управлением проводится постоянный мониторинг состояния этих хозяйствующих субъектов и разрабатываются мероприятия, направленные на совершенствование их финансово-хозяйственной деятельности. В целях возврата кредитов, выделенных из средств краевого бюджета, управление осуществляет контроль за ходом процедур банкротства предприятий-должников.

Краснодарскому краю удалось уйти от многих проблем неэффективного передела собственности в результате контроля проведения процедур банкротства, наладить созидательную связь с арбитражными управляющими региона, обеспечить немалые поступления в бюджет от данных должников, снизить социально-экономическую нагрузку на местах, сохранить основные производства и многие крупные предприятия, обеспечить на перспективу бюджетные поступления в казну края.

Республике Адыгея сегодня особо важно иметь дополнительные поступления в бюджет, иметь стабильную социально-экономическую обстановку, создать перспективы для увеличения бюджетных поступлений за счет обеспечения безопасности бизнеса от «недружественных поглощений», обеспечить защиту законных прав и интересов РА.

Учитывая сложившуюся ситуацию в Республике Адыгея, необходима организация мобильного подразделения госвласти **по экономической безопасности, финансовому оздоровлению и банкротству**. *Основной целью данного органа должна стать защита социально-экономических интересов региона на местах, обеспечение постоянного отраслевого учета, мониторинга и анализа финансового состояния предприятий РА, увеличение бюджетных поступлений РА путем применения мер по финансовому оздоровлению, досудебной санации и эффективной реализации процедур банкротства предприятий.*

Литература:

1. Бюджетный кодекс РФ.
2. Налоговый Кодекс РФ.
3. Материалы заседания комиссии от 23.09. 2005 г. по вопросам развития регионов Северного Кавказа.
4. Материалы Арбитражного суда Республики Адыгея по процедурам банкротства.
5. Материалы Постановления Главы администрации Краснодарского края от 08.08.2002 года №866